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Γέροντας Ανανίας Κουστένης: Ο Απόστολος 
Λουκάς είναι ο ευαγγελιστής των Ελλήνων
/ Γενικά Θέματα / Συναξαριακές Μορφές / Χαριτωμένες παραινέσεις

(Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

Αύριο [σήμερα] γιορτάζει ο απόστολος και ευαγγελιστής Λουκάς. Δεκαοκτώ, 
δηλαδή, Οκτωβρίου. Μεγάλη προσωπικότης της αρχαίας Εκκλησίας.

Κατήγετο από την Αντιόχεια. Έλληνας το γένος. Με μεγάλη μόρφωση και παιδεία. 
Ήταν ειδωλολάτρης.

Κι ενώ ασκούσε το ιατρικό επάγγελμα στη Θήβα της Βοιωτίας, όταν ήταν 
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αυτοκράτορας στη Ρώμη ο Τίτος, έφθασε εκεί, στην πόλη των Θηβών, ο 
απόστολος Παύλος. Εκήρυξε τον Θείο λόγο και αλίευσε και τον ιατρό και ζωγράφο 
Λουκά.

Από τότε άφησε το ιατρικό του επάγγελμα και ακολούθησε, κατά πόδας, τον 
μεγάλο απόστολο των εθνών, τον Θείο Παύλο, που απέβη και προσωπικός του 
γιατρός.

Και πού δεν πήγαν και πού δεν γύρισαν και τι δεν πρόσφεραν!

Κι όταν, επί Νέρωνος, απεκεφαλίσθη για τον Χριστό ο απόστολος Παύλος, στη 
Ρώμη, ο ευαγγελιστής Λουκάς ήταν μαζί του και αφού εθρήνησε και πόνεσε και 
έθαψε τον δάσκαλο του, γύρισε στην Ελλάδα. Εκήρυξε σ’ όλη την Ελλάδα. Και 
κατέληξε πάλι στη Θήβα της Βοιωτίας. Κι εκεί, αφού επετέλεσε μέγα και 
ιεραποστολικό έργο, εκοιμήθη εν Κυρίω. Ετών 80.

Στον τάφο του έβρεχε ο Θεός κολλύρια. Σημείο της ιατρικής του ιδιότητος.

Έγραψε το κατ’ αυτόν Ευαγγέλιο και το έστειλε στον κράτιστο Θεόφιλο, πιθανόν 
διοικητή της Αχαΐας. Και στη συνέχεια έγραψε και τις «Πράξεις Αποστόλων» και 
τις έστειλε στο ίδιο πρόσωπο.

Ο ευαγγελιστής Λουκάς ήτο και αγιογράφος. Και πρώτος εκείνος, με την τεχνική 
της κηρομαστίχης, έφτιαξε, αγιογράφησε, την εικόνα της Παναγίας, που κρατάει 
στην αγκάλη της το Θείον Βρέφος. Της Βρεφοκρατούσης. Και άλλες δύο, ακόμη, 
της Παναγίας εικόνες έφτιαξε. Και τις έδειξε στην Κυρία, να του πει την γνώμη 
της.

Κι εκείνη του απήντησε: «Η χάρις του εξ εμού τεχθέντος είη μετ’ εμού εις αυτάς».

Και έτσι οι εικόνες εκείνες του ευαγγελιστού Λουκά πήραν τη χάρη του Θεού και 
την ευλογία της Παναγίας μας.

Το λείψανο του μετέφερε από τας Θήβας στην Κωνσταντινούπολη, κατά τα χρόνια 
του αυτοκράτορος Κωνσταντίου του Α’, ο μεγάλος δούκας της Αλεξανδρείας και 
μετά ταύτα μάρτυς της Εκκλησίας Άγιος Αρτέμιος. Και το έβαλαν, το έθεσαν, στο 
ναό των αγίων Αποστόλων, στη Βασιλεύουσα. Μαζί με τα λείψανα του αποστόλου 
Ανδρέου και του αποστόλου Τιμοθέου.

Ο ευαγγελιστής Λουκάς είναι και προστάτης του ιατρικού κόσμου και χρόνια 
πολλά σ’ όλους τους ιατρούς και τους συνεργάτας των, που προσφέρουν μέγα έργο 
στην ανθρωπότητα και στην επιστήμη και στην καλή υγεία των ανθρώπων.



Είναι ο ευαγγελιστής των Ελλήνων. Το ευαγγέλιό του το απευθύνει στους Έλληνες 
κι έχουμε κι εμείς τη χαρά να είμαστε Έλληνες, και την τιμή, ας το διαβάζομε.

Κι αυτή την περίοδο, μέχρι το Τριώδιο, διαβάζεται στις εκκλησίες το ευαγγέλιο 
του Λουκά. Διαβάζοντας το ευαγγέλιο, ακούμε τον ίδιο τον Χριστό. Και με τα 
λόγιά του αγιάζεται και το στόμα μας και η ψυχή μας και το σπίτι μας και κάθε 
χώρος. Κι ο αέρας και η πλάση.

 

Απόσπασμα από το βιβλίο του Αρχιμανδρίτη Ανανία Κουστένη, «Φθινοπωρινό 
Συναξάρι», τόμος β’, των εκδόσεων Ακτή, Λευκωσία 2008.
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